

2014年通商中国企业奖得主

新加坡中华总商会

背景

新加坡中华总商会成立于1906年，是新加坡历史悠久的商业团体。中华总商会不仅是本地华商华社的最高领导机构，在国际商业舞台上享有良好信誉，同时也是世界华商大会的创办机构，并拥有广泛联系世界各地华人企业的商业资讯网站“世界华商网络”。在维护新加坡商家的利益上，扮演着积极和举足轻重的角色。它是新加坡最大，也是最具影响力的商会之一。

总商会目前拥有151个商业团体会员和4千多家商号会员，网络涵盖超过4万家来自各行各业的跨国公司、政联机构、大型金融与商业组织和中小型企业。总商会为会员提供多种交流平台，分享丰富的资源和商机，并共同建设极具影响力的世界华商网络，为经贸、教育、文化和社会发展作出贡献。

成就

总商会是政府和民间的桥梁，维护商家利益，促进政商合作，向政府提供有效建议作为决策参考，并在政策执行过程中，及时收集商家反馈，协助政府提高公共服务效率，让更多商家从亲商政策中受惠。

总商会与商团会员密切合作，积极推动行业发展，提升整体竞争力。2006年，总商会成立企业发展服务中心，后改名为中小企业中心，重点协助本地中小企业、微型企业应对经商环境带来的变化，推广政府援助计划。2008年成立中小企业资信资源中心，推广资信科技的应用。2013年，为了便于服务传统行业和邻里商家，总商会又专门设立了中小企业卫星中心。

为了建立遍布世界的华商网络，1991年，总商会创办了第一届世界华商大会，这是全球华商加强经济合作、促进相互了解的重要平台，

至今已经走过了十多个国家和地区，每到一处，都是当地华人和商界的盛事，也是世界华商欢聚一堂的庆典。2011年总商会再次主办第十一届世界华商大会，进一步强化大会的组织结构和定位，在主办方式、日程设计方面更加严谨，确保大会的延续性，并为大会设计了永久会徽和永久会旗。

总商会鼓励本地企业进行国际化发展，带领会员商家积极开拓海外市场，并与区域国家互动频繁。总商会组织的商务考察团、企业家集训营、国际商业伙伴计划进修团的足迹已经到访过亚洲、欧洲、大洋洲、非洲等二十多个国家和地区。

总商会是劳资政三方合作的雇主代表之一，积极向会员商家宣导雇主的责任，倡导公平雇佣。总商会关注高等学府、教育机构的人才培养模式，呼吁教育机构要根据社会需求和经济发展方向培育多元化的人才，提高学生的职业素质，并与政府部门、商团机构合作，协助雇主招聘、选拔、培训员工。

总商会积极推动社会、文化和教育事业，弘扬中华文化，倡导华商精神，颁发奖学金培养国家未来栋梁，通过属下的专业培训机构，提供华文华语、技能提升和管理培训课程。同时，总商会致力于推动种族和谐与国民团结，积极协助新移民企业家融入本地社会，不遗余力地支持我国的慈善事业。

对新中关系的贡献

新加坡中华总商会和中国的关系源远流长。早在1906年，一批来自中国的华商领袖发起成立总商会，肩负起照顾华族移民的福利、为中国赈灾、资助教育等责任。无论是在辛亥革命、抗日时期为中国提供财力及物力的支援，还是七十年代与中国联手打破西方船运的垄断，总商会与中国之间一直保有紧密的纽带。

总商会全力保留、修缮、维护孙中山先生曾经居住过的晚晴园。晚晴园是中国辛亥革命的海外基地，是中国民主革命的见证。参观晚晴园的贵宾来自海峡两岸和世界各地，这里不仅是新加坡与海外华人进行交流、沟通的纽带，也是新加坡国家级的旅游景点和国民教育基地。

随着中国改革开放经济腾飞，总商会与中国的联系也向全方位、多元化发展。总商会的代表积极参与新中两国政府的经贸理事会工作，推动双方经贸合作与发展。除了不断开拓本地商家到中国投资的渠道，总商会也积极协助中国各地政府和企业在新加坡进行招商活动。每年组织商务考察团到访中国各地，并与国家级商贸机构和许多地方政府签署合作协议，与中国各地驻新加坡的代表机构保持密切联系。

从二十世纪九十年代开始，总商会为新中两地的官员和企业家提供管理培训，既有中国各地的官员和企业家到访新加坡，也组织本地企业家到中国受训。总商会管理学院不仅开办语言培训课程，也根据商家的需求，开办有关新中文化差异、在中国经商的法律法规、进出口贸易、市场、财务、人力资源等领域的专项课程，协助本地商家做好到中国投资的准备。

历届世界华商大会，中国都派出庞大的代表团出席，积极与全球华商建立互动。1999年，中国时任朱镕基总理在发给第五届世界华商大会的致辞中强调“世界华商大会从1991年发起以来，已成为华商展现自己、互相交流、促进发展的一个舞台，为维护世界和平、促进共同发展，发挥了积极的作用。”

2007年，总商会发起成立通商中国，凝聚政界、商界和民间的力量，建立以华语为交流媒介的平台。通商中国以新加坡为基地，广建有效的中国商务网络，激发和鼓励新加坡年轻一代热爱中华文化，熟练使用华语，成为新加坡双语双文化的中流砥柱，进而把握未来中国经济发展的合作机会。

总商会在推动新中经贸合作方面的努力得到两国政府的肯定，多次代表本地商家举办高规格的商务活动，接待到访的多位中国国家领导人，积极参与并推动两国国家级的合作项目。

2010 年，总商会首次在上海设立海外代表处，并在 2013 年与新加坡国际企业发展局合作，将代表处升级为新加坡企业中心。中心的工作是加强与中国政府及工商界的联系，协助会员商家拓展中国市场，更好地融入中国的商业环境，同时也吸引中国企业到新加坡开展业务。

总商会与新中两国的政联企业、大型公司合作，鼓励中小企业善用双方旗舰项目已经搭建起来的平台，以团队的形式进军中国市场。